

КАК ЖИВЕМ

Юри Ратас: идти вперед только вместе, только единой командой

► Председательство Эстонии в Евросоюзе, а также задачи и вызовы сегодняшнего дня. Это стало темой интервью, которое премьер-министр Эстонии и председатель Центристской партии Юри Ратас дал редакции «Столицы».

Борис Тух
boristuch@tallinnlv.ee

— Эстония председательствует в Евросоюзе. Как этот факт отражается на графике работы премьер-министра? И что это для вас лично: новый вызов или полезный опыт?

— Я считаю, что председательство в Евросоюзе в первую очередь — большая возможность для эстонского государства. Мы должны показать, насколько умеем председательствовать в Евросоюзе, — ведь подобного опыта у нас никогда не было. Думаю, что такой внешнеполитической активности в рамках Евросоюза и стольких встреч с руководителями европейских государств мы еще не вели. У меня были встречи с руководителями всех 27 наших партнеров по ЕС. Если подумать, что Эстония в один день имеет возможность обсудить свои темы с канцлером Германии, на другой день — с президентом Франции, а затем мы принимаем у себя французского премьер-министра, это предоставляет Эстонии возможность в самом лучшем смысле слова вырасти в глазах всей Европы.

«Центристская партия никогда не делала различий между людьми на основании того, на эстонском языке они говорят или на русском».

Конечно, это налагает огромную ответственность. Это стало для меня и вызовом, и очень хорошей школой. Скажем, встреча с премьер-министром Великобритании Терезой Мэй протекала несколько иначе, чем другие; понятно, что в будущем, когда 27 государств останутся в Евросоюзе, а Великобритания уйдет, то критерии, которыми предстоит руководствоваться в будущем, должны быть уже особыми.

Сплоченно и продуктивно

— Затрудняют ли работу правительственной коалиции близящиеся муниципальные выборы? Ведь партии, которые на Тоомпеа сотрудничают, в нижнем городе и других самоуправлениях являются соперниками в избирательной кампании.

— Я с удовлетворением скажу вам, что на уровне повседневной работы правительства предвыборная борьба и разногласия не отражаются. Правительство продолжает работать очень продуктивно, очень сплоченно. Возьмем хоть недавний пример. Мы приняли очень принципиальное решение относительно тех людей, которые при-



Премьер-министр Эстонии Юри Ратас на встрече со своей британской коллегой Терезой Мэй.

обретают по рецептам лекарства. Сейчас в Эстонии 110 000 человек тратят на рецептурные лекарства, несмотря на существующие льготы, более 100 евро в год. В будущем году благодаря новой системе льгот и компенсаций, их расходы заметно снизятся. Цель этого, во-первых, повысить доступность лекарств, во-вторых, сделать их по карману людям, а вытекающий из этого результат — улучшение здоровья наших жителей. Это очень важно, особенно для пенсионеров. Или еще один свежий пример. На кабинетном совещании правительства принято решение увеличить доходную базу местных самоуправлений.

А если говорить о выборах, то Центристская партия очень серьезно воспринимает выборы. Они для нас имеют весьма важное значение. Позиции Центристской партии в стране сильны, а в Таллинне и того более, и, естественно, для нас каждый житель Таллинна очень важен, и мы просим у них мандат на управление столицей еще на четыре года.

Высокая поддержка народа

— В начале июня в Центристской партии происходили события, вызвавшие неоднозначную реакцию в стране...

— Безусловно. Но это позади. Прежде всего я должен отметить положительную роль Яны Тоом в преодолении разногласий. Мы провели с ней немало обсуждений и совместно сумеем выполнить обещания, данные избирателям и двигаться вперед, основываясь на тех принципах, которыми руководствуется Центристская партия в своей ответственности перед народом, только вместе. Я безусловно одобряю и уважаю решение, которое приняла Яна, — оставаться активным борцом Центристской партии и баллотироваться первым номером по избирательному списку партии в Пыхья-Таллинне. Мы очень о многом говорили втроем: с Яной и с Михаилом Кылвартом, который стоит перед серьезным вызовом: он баллотируется первым номером по Ласнамяэ. Я полагаю, что еще до выборов Михаил проведет очень серьезную работу. Он, во-первых, очень выдержанный человек, а во-вторых, настоящий профессионал в своей области — образование и спорт, и весьма эффективно работает в ней.

Очень надеюсь, что и другие члены Центристской партии примут во внимание, что поддержка Центристской партии сейчас велика по всей стране, а в Таллинне тем более: согласно последнему рейтингу нас поддерживает 51%

жителей Таллинна — и это возможно только в условиях единства партии. Под руководством Таави Ааса разработана принципиальная и перспективная программа развития Таллинна. В год столетия Эстонской Республики мы повысим выплачиваемое пенсионерам ко дню рождения пособие до 100 евро. Питание в школах и детских садах с начала учебного года станет бесплатным. Бесплатным будет и участие в одном кружке по интересам. В трех таллиннских русских школах с сентября будет запущена пилотная программа, возвращающая русский язык в качестве основного языка преподавания в гимназической ступени. И есть еще много перспективных проектов и замыслов, которые сделают жизнь зажиточнее, качественнее и удобнее для людей.

А если говорить об июньских событиях, то я убежден: переговоры, которые прошли тогда, еще более укрепили нашу сплоченность. Работая в партии, ты должен стремиться сделать партию сильнее и влиятельнее.

Разговоры о «двух лагерях» беспочвенны

— Кое-кто утверждает, будто в Центристской партии сложились два крыла: эстонское и русское. Так ли это, или просто говорящие выдают желаемое за действительное?

— Я скажу, что разговоры о «крыльях» беспочвенны. Внутрипартийные обсуждения, разумеется, совершенно необходимы, и то, что в ходе их выдвигаются разные точки зрения, только идет на пользу. О «двух крыльях», «двух лагерях» очень много говорят вне партии и очень мало — внутри нее. Центристская партия — единый лагерь, и для нас в равной степени важно благополучие и возможность развития и самореализации каждого из 1 300 000 жителей Эстонии. Без разницы, какой у них родной язык. Центристская партия никогда не делала различий между людьми на основании того, на эстонском языке они говорят или на русском. Мы исходим из того, где живет человек, где он создал свою семью, где работает, — и интересы каждого отстаиваем.

«Поддержка Центристской партии сейчас велика по всей стране, а в Таллинне и тем более: согласно последнему рейтингу — 51 процент».

— Если поддержка в 51% реализуется во время выборов, то ведь преимущество Центристской партии в городском собрании должно быть более весомым, чем в один голос. Ведь в выборах всегда участвуют партии и списки, которым не удается преодолеть пятипроцентный барьер, и соответственно увеличивается число мест для тех, кто получил наибольшее число голосов?

— Это правда. Однако успех на выборах не приходит просто так. Очень опасно было бы почитать на высоких рейтингах. Я на своем опыте знаю, что именно таллиннцы предъявляют высокие требования к тем, кто в будущем станет руководить столицей во всех аспектах этой очень многообразной жизни. И очень важно, чтобы мы выслушали как можно больше мнений и предложений таллиннцев и сумели бы убедительно донести до них наши приоритеты и видения будущего. С этой целью мы разработали очень сильную программу и принципы деятельности на предстоящие четыре года. В любом случае работа предстоит чрезвычайно большая, чтобы заслужить доверие людей.

Шпагистки как пример обществу

— Можете ли вы дать прогноз на предстоящие выборы?

— Прогнозы — прогнозами, но имеет значение не то, как оценивали твои возможности до старта, а то, каким ты пришел к финишу. А финиш — вечером 15 октября.

— Накануне нашей беседы на чемпионате мира в Лейпциге пришла к золотому финишу женская сборная Эстонии по фехтованию на шпагах: Юлия Белыева, Кристина Кууск, Эрика Киргу и самая опытная спортсменка, многократный призер соревнований на высшем уровне и